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*** หามแกะขอสอบออกจากกัน ***

คําชี้แจง
1. ขอสอบมีทั้งหมด 15 หนา 12 ขอ 96 คะแนน (คิดเปน 48%)
2. สามารถใชไดทั้งดินสอและปากกาในการทําขอสอบ
3. หามนํากระดาษ เครื่องคํานวณและสูตรใด ๆ เขาหองสอบ
4. ใหเขียนชื่อ รหัสประจําตัว และลําดับที่ ทุกหนาของขอสอบ
5. ถายังไมไดสงขอสอบ หามออกจากหองสอบไมวากรณีใด ๆ
6. สอทุจริต ติด F ในรายวิชานี้และพักการเรียน 1 ภาคการศึกษา

ทุจริต ติด F ในรายวิชานี้และพักการเรียน 1 ปการศึกษา
ใหผูอื่นเขาสอบแทน ติด F ในรายวิชานี้และพักการเรียน 2 ปการศึกษา

คะแนน (สําหรับอาจารย)

ขอ 1 (6) 2 (10) 3 (5) 4 (3) 5.1 (3) 5.2 (3)

คะแนน

ขอ 5.3 (5) 6.1 (3) 6.2 (6) 6.3 (4) 6.4 (5) 7 (5)

คะแนน

ขอ 8 (10) 9 (8) 10 (10) 11 (5) 12 (5)

คะแนน

รวม
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E. Kreyszig, Advanced Engineering Mathematics, 10th Edition, Wiley Plus.
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รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 4

จงแสดงวิธีทําโดยละเอียดทุกขอ
1. สมการเชิงอนุพันธตอไปนี้ มีจุดสามัญ (ordinary point) จุดเอกฐาน (singular point) หรือไม หาก

ไมมีใหตอบวา ”ไมมี” และหากมีจุดเอกฐาน ใหตรวจสอบตอวาจุดที่ไดนั้นเปนจุดเอกฐานปกติ (reg-
ular singular point) หรือจุดเอกฐานไมปกติ (irregular singular point)

x2(1− x2)y′′ +
2

x
y′ + 4y = 0

(6 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 5

2. จงหาผลเฉลยแบบอนุกรมกําลังรอบจุด x0 = 0 ของสมการเชิงอนุพันธ

(1− x)y′′ + xy′ − y = 0

โดยใหเขียนกระจายถึงพจน (x− x0)
4 (10 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 6

3. จงใชนิยามการแปลงลาปลาซ (Laplace transform) เพื่อหา L{f(t)} เมื่อกําหนดให

f(t) =


e−2t, 0 ≤ t < 5;

−2, t ≥ 5.

(5 คะแนน)

4. จงเขียน f(t) ใหอยูในรูปของฟงกชันขั้นบันไดหนึ่งหนวย (unit step function) uc(t)

เมื่อกําหนดให

f(t) =



1, t < 2;

et + 5, 2 ≤ t < 15;

0, t ≥ 15.

(3 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 7

5. จงใชตารางการแปลงลาปลาซ (Laplace transform) เพื่อหา L{f(t)} ของฟงกชัน f(t) ตอไปนี้

5.1 f(t) = 4e−2t−π − 7e2t sin 3t− 2t5et (3 คะแนน)

5.2 f(t) = 2t− 5u8(t) cos(t− 8) + 3e2t cosh 3t (3 คะแนน)

5.3 f(t) =



−1, 0 < t < 1;

1

2
t3, 1 ≤ t < π;

2, t ≥ π.

(5 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 8

6. จงหาการแปลงลาปลาซผกผัน (inverse Laplace transform) ของฟงกชันที่กําหนดใหตอไปนี้

6.1 F (s) =
4

s4
+

2

s
− 1

(s+ 2)2
(3 คะแนน)

6.2 G(s) =
s2 + 2s+ 9

(s+ 1)(s2 + 1)
(6 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 9

6.3 H(s) =
e−3s − 3e−6s

s− 5
(4 คะแนน)

6.4 F (s) =
s− 3

s2 + 4s+ 5
(5 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 10

7. จงใชสังวัตนาการ (convolution) เพื่อหาการแปลงลาปลาซผกผัน (inverse Laplace transform)
ของฟงกชัน

H(s) =
6

s(s2 + 4)

(5 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 11

8. จงใชการแปลงลาปลาซเพื่อหาผลเฉลยของสมการเชิงอนุพันธ

y′′(t) + 3y′(t) + 2y(t) = 1− u1(t), y(0) = 0, y′(0) = 0

(10 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 12

9. จงใชการแปลงลาปลาซเพื่อหาผลเฉลยของสมการเชิงอนุพันธ

y′′(t) + 4y′(t) + 4y(t) = 3e−2t, y(0) = 0, y′(0) = 0

(8 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 13

10. จงใชการแปลงลาปลาซเพื่อหาผลเฉลย x(t) ของระบบสมการเชิงอนุพันธ

x′(t) + x(t)− y′(t) + y(t) = 0

x′(t) + y′(t) + 2y(t) = 0

เมื่อ x(0) = 0, y(0) = 1 (10 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 14

11. จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการเชิงอนุพันธยอย

uxy = e2x+y

เมื่อ u = u(x, y) (5 คะแนน)



รหัสประจําตัว..............................กลุม..............ลําดับที่............... 15

12. จงหาผลการแปลงฟูเรียรของฟงกชัน

f(x) =


2, |x| < 1

0, |x| > 1

(5 คะแนน)


